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Ata da 83ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa  

do Estado da Bahia, 

em 15 de dezembro de 2017. 

Presidência do Senhor Deputado Bobô, ad hoc. À hora marcada, o Sr. Presidente e 

proponente da homenagem, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão com a 

finalidade de entregar a Comenda Dois de Julho à Sra. Maria Cristina Guimarães Brito, 

Fundadora e Superintendente da Associação Bahiana de Equoterapia (ABAE). Compuseram a 

Mesa dos trabalhos os Srs: Vicente Neto, Chefe de Gabinete da Secretaria do Trabalho, Emprego, 

Renda e Esporte, representando o Governo do Estado; Yuri Guimarães Brito, Precursor da 

Equoterapia na Bahia; Coronel PM Nilton Régis Mascarenhas; Major Luciana Oliveira Souza, 

Assessora de Gestão, representando o Comandante da 6ª Região Militar, General Joarez Alves 

Pereira Junior; Major Moncorvo, Comandante da Cavalaria da Polícia Militar da Cidade de Feira de 

Santana; Capitão Franklin Rodrigues, Subcomandante do Esquadrão de Polícia Montada da Polícia 

Militar; Alberto Alencar, Médico Fisiatra; Raimundo Adalberto Lacerda, Presidente da Associação 

Bahiana de Equoterapia; Alexandre Baroni, Superintendente da Secretaria de Justiça, Direitos 

Humanos e Desenvolvimento Social. O Sr. Presidente solicitou ao Cerimonial da Casa que conduzisse 

a homenageada ao Plenário Orlando Spinola, onde foi recepcionada com o caloroso aplauso dos 

presentes. Após a execução do Hino Nacional, o Deputado Bobô fez um breve relato da trajetória da 

homenageada, que o levou a indicá-la para receber a Comenda Dois de Julho. Destacou o fato de a 

homenageada ser uma mulher guerreira, um ser humano diferenciado, que orgulha a todos pela 

trajetória de vida, abnegação, desprendimento e amor ao próximo. Ressaltou que a Equoterapia é um 

método terapêutico que utiliza o cavalo dentro de uma abordagem interdisciplinar nas áreas de saúde, 

educação e equitação, com foco no desenvolvimento biopsicossocial de pessoas com necessidades 

especiais, cujo projeto nasceu em Salvador em 1993 e hoje conta com 17 centros na Bahia. Destacou 

a parceria da ABAE com a Polícia Militar e o Exército Brasileiro, responsável pelo surgimento do 

projeto “O Cavalo a serviço da Habilitação, Reabilitação e Promoção Social”. Finalizou dizendo que a 

honraria vai para a mãe, pedagoga, técnica de enfermagem especialista em psicomotricidade, 

equoterapia e política estratégica e escritora dos livros “Minha Caminhada” e “Minha Caminhada II – 

Equoterapia. Cavalgar é preciso”. O Sr. Vicente Neto disse que trazia um abraço caloroso do 

Governador Rui Costa a uma guerreira com uma trajetória de vida marcada pelo pioneirismo, 

perseverança e capacidade de agregação. Parabenizou o Deputado Bobô pela iniciativa acertada de 

propor tal honraria à Sra. Maria Cristina Guimarães, que encontrou na equoterapia uma forma de 
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acompanhar pessoas com deficiência, em uma articulação com forças militares que também realizam 

atividades multidisciplinares em torno dessa terapia. O Sr. Presidente convidou o marido da 

homenageada, Ezequiel, e os filhos Yuri e Hugo para, juntos, fazerem a entrega da Comenda Dois 

de Julho. A Sra. Maria Cristina Guimarães Brito agradeceu ao Deputado Bobô pela honraria e a 

compartilhou com todos que lhe acompanharam nesta caminhada. Disse que nada disso seria 

possível sem o filho Yuri, primeira criança atendida pela equoterapia na Bahia, que desde o 

nascimento se transformou na força motriz para que levasse adiante o projeto. Ressaltou que a 

militância dela em prol da causa nunca buscou o reconhecimento público e afirmou que são muitos 

os desafios enfrentados por aqueles que desejam enveredar pelas lutas de cunho social no Estado, 

bem como atribuiu a origem do trabalho com equoterapia às contribuições do Dr. Alberto Alencar no 

campo técnico-científico. Destacou a importância do apoio do Comando do Esquadrão de Polícia 

Montada da Polícia Militar, em 1993, ao permitir que a Associação instalasse ali a sede, bem como 

utilizasse os recursos necessários para o início do projeto. Ressaltou a importante parceria com o 

Exército Brasileiro, por meio do 19º Batalhão de Caçadores, cujo Comandante deu ao espaço 

destinado ao atendimento o nome do filho dela, Yuri Guimarães Brito. Lembrou que a ação logo 

ganhou maiores proporções e possibilitou o atendimento a vários municípios baianos como Irecê, 

Esplanada, Lauro de Freitas e Santo Amaro, dentre outros. Externou profundo agradecimento ao 

Tenente-Coronel PM Cristovam da Silva Pinheiro e ao Major PM Aloysio Herwans dos Santos Souza, 

bem como aos Coronéis Eudes e Jorge Gonçalves Visconte, do 19º Batalhão de Caçadores do 

Exército. Destacou o papel que teve a família, alicerce fundamental nesse desafio. Assegurou que a 

Associação Bahiana de Equoterapia, desde a fundação, prestou aproximadamente 20 mil 

atendimentos e, atualmente, atende 131 crianças e adolescentes por mês, enquanto outros 2500 

ainda aguardam vagas. Informou a participação no roteiro de um curta-metragem que contará a 

história dela. Por fim, exibiu uma série de slides mostrando a caminhada de vida dela e do filho Yuri, 

descrevendo o passo a passo da recuperação. Após a apresentação do saxofonista André Santos, 

tocando as músicas “Amigos”, de Roberto Carlos, “Ainda Bem”, de Marisa Monte, e “Me Chama”, de 

Lobão, e da execução do Hino da Bahia, o Sr. Presidente agradeceu a presença de todos e, às 11h50, 

declarou encerrada a Sessão. 
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